

一位妈妈的暑假日记——

## 我家孩子摆地摊的这一天

文: 今日女报/凤网记者 李旦

图: 今日女报/凤网记者 吴小兵

暑假一到, 孩子们就开始了各种各样的假期计划, 特长班、英语班、或者是全家游……今日女报/凤网记者注意到, 在长沙的大街小巷, 随着假期的到来, 有一群小朋友开始了自己的体验生活之旅——卖东西, 比如卖报纸、摆地摊、卖矿泉水等等。这当然不是为了赚钱, 而是很多家长借这样的机会来培养孩子的毅力和财商。以下是7岁孩子唐子涵的妈妈在7月20日全程跟随孩子摆了一天的地摊后写下的日记。



2



3



4



1

## 孩子说要摆地摊赚3000万养爸妈

摆地摊是我无意中提到的, 因为唐果(女儿唐子涵的昵称)每天都喜欢去楼下的小卖部买各种小玩意儿, 我就说: “你天天要买, 我给你进一批货, 你自己出去卖得了。”没想到, 随意的一句话, 孩子欢天喜地的同意了, 马上就开始计划要进什么货。小风扇、折扇、小本子……第二天, 孩子风风火火地拉着我到高桥大市场那边进了货。

烈士公园每天进进出出的人很多, 于是, 我们就将摆摊的地点选在了那里。7月20日早上还不到8点钟, 孩子就拿着大包小包出发了, 在路上我跟她商量好, 我们大人不会帮忙, 她必须自己卖。于是, 唐果便拉10岁的表姐“入伙”。

在大门口里面选了一块空地后就开始卖了。晨练的人很多, 但小孩子很少, 老人们一般连看都不看。到了上午10点, 唐果一样东西都没有卖出去。她开始有点懈怠了, 于是, 顺手从包里拿起了少儿读物看。

那天太阳很大, 孩子坐在小板凳上一直不停地冒汗。后来, 她干脆书也不看了, 开始小声地哼唧着要回家。我当作没听见, 也没有搭理她。快到12点的时候, 一个小朋友来到了摊子前, 唐果立刻就来了精神, 一直拿着自己的那个带水的小电风扇冲小朋友炫耀, 而这是她卖的东西之一。小朋友果然被吸引了, 一直拉着妈妈要买, 最后家长只好无奈地买了。拿到钱的那一刻, 小屁孩高兴得手舞足蹈。

因为上午就只做了一单生意, 孩子的中餐也就变成了压缩饼干。虽然她很不乐意, 但是没办法, 这是事先说好了的。吃完饭正是太阳最烈的时候, 很多人都躲到树林里乘凉了。唐果见一个人没有, 就说: “要不, 我们就拿着东西去林子里卖吧。”其实, 我也知道孩子是想躲太阳, 不过, 我没有制止。到了林子后, 孩子一坐到林子里的凳子上就不动了。

休息了一个小时后, 孩子才开始拿着东西跟坐在林子里玩的人“推销”。“阿姨, 要不要风扇?” “叔叔, 买个扇子不?” 虽然孩子已经很卖力了, 但还是没有人买。下午四五点的时候, 来公园的人越来越多, 于是, 我们又将“阵地”转移到了门口。这下来往的人多了, 孩子也开始叫卖了, 有时候看见一个小朋友, 还会主动上前去拉人家过来看。有位三十多岁的叔叔一看到她在“拉客”, 便主动走过来, 说支持小孩子“创业”, 买了一个15元的小风扇。

也许是看到小朋友在卖东西, 路过的小孩子都会过来看一下, 看到喜欢的也会叫大人帮忙买。然而, 就在6点多生意越来越好的时候, 烈士公园的管理员来了, 他们一看到摆摊的, 不管三七二十一律赶跑。看到别的人都跑了, 管理员也开着车往她这边来了, 这时, 唐果有点怕了, 躲到了妈妈的后面。尽管我也帮孩子说了情, 但还是不被允许摆。于是, 只好打道回府, 决定回家门口楼下的商场去摆。

也许是被赶走影响了孩子的积极性, 在回家的公交车上, 孩子一直闷闷不乐, 再加上一天的疲惫, 唐果居然坐在座位上就睡着了。在家吃了晚饭后, 她不愿意去摆了, 但我觉得应该有始有终, 就又哄孩子去了。到商场门口一直摆到9点钟, 但孩子一件东西也没卖出去。

回到家的时候, 我还是很赞许地让孩子数了自己一天的收入, 一共卖了55元, 其中成本20元。孩子数钱的时候很开心, 她说: “妈妈, 明天我还要去卖, 我要赚3000万养你们。”



5

1. 姐妹俩用床单将东西包裹着换地方。
2. 唐果在给叔叔介绍她的东西。
3. 遇到烈士公园里的管理员巡逻, 地摊被迫收起来, 唐果显得很无奈。
4. 孩子趴在地上认真地摆放东西。
5. 孩子趴在公交车的座位上就睡着了。

## ·专家点评·

摆地摊这样的方式确实是一种很好的假期锻炼, 家长也可以借此培养孩子的独立性和懂得生活的不易。

看完唐果妈妈的日记, 在这里有几点想要简单说一下。首先, 家长应该全程放手让孩子去做, 只要是在安全的环境下, 家长最好是不要待在孩子的身边, 哪怕你没有帮孩子做任何事情。其次, 唐果的情况反映了很多小朋友的一些共性: 做事很容易被打消积极性, 也就是所谓的三分钟热度。正因为如此, 事先家长就应该和孩子沟通好, 让孩子有一定的心理准备。最后, 唐果有一点做得很好, 就是主动去叫卖, 这是难能可贵的。对于孩子来说, 一般勇气上台表演, 但不一定有勇气在公开场合叫卖东西。

——国家二级心理咨询师 王蔚